



## 热线提醒

# 天气太热,开着空调做饭 3名后厨人员一氧化碳中毒

## 必看! 这样远离无色无味的“隐形杀手”

记者 方俊 通讯员 张晓敏

高温天仍在持续,空调的作用不可或缺,但有些风险必须规避。8月23日,衢州市中医医院急诊科接诊了一起3人同时一氧化碳中毒的病例,跟开空调做饭有关。

### 突然头晕呕吐,原来是一氧化碳中毒

8月18日,市中医医院急诊科医师张新冲接诊了一位叶姓女患者。叶女士说,自己在厨房里工作时,突然感觉头晕并呕吐了。医护人员立即为叶女士做了吸氧、心电监护、建立静脉通路、抽血化验等处理。

叶女士在市区一家新开的饭店工作。她告诉医生,当天,自己在厨房待了不到10分钟,就出现了不适症状,不仅吐了好多次,看东西也有些模糊。

叶女士的化验报告很快出来,她的碳氧血红蛋白高达25%(正常人为0-1.5%),这是典型的一氧化碳中毒。张新冲医生进一步询问中毒环境,了解中毒原因,询问是否有共同工作的同事。

“我还有两个同事,也说头晕,不过他们症状要好一些,现在正在休息。”叶女士说。

可能有3名中毒患者!得知消息,急诊科副主任刘吉庆立即赶赴急诊。

医院紧急联系上叶女士的两位同事:“你们可能一氧化碳中毒了,快点来医院!”

刘吉庆告诉记者,饭店老板也很重视,马上开车送两名员工抵达医院。患者吕先生、詹先生检查结果显示,两人的碳氧血红蛋白分别为12%和10.4%,属于轻度一氧化碳中毒。

### 中毒原因是关了窗户开空调做饭

叶女士和吕先生、詹先生均在同一家饭店上班,是后厨工作人员。饭店当天刚刚开业,生意还不错,3人忙得团团转。

天气太热了,尤其是厨房,走进进去立马汗流浹背,他们决定开空调烧饭。为了不让冷气跑出去,他们将窗户关得死死的,一条缝隙都没有留。

饭店厨房使用的是罐装煤气,叶女士一直待在厨房,10分钟不到的时间,她就出现头晕呕吐等不适症状,来回进出的吕先生和詹先生也感觉不舒服。

经过医生的一系列处置,吕、詹二人症状得到明显缓解,叶女士因为中毒相对较重,病情稳定后,被转到外院做高压氧治疗。

昨天,刘吉庆告诉记者,目前叶女士病情已稳定。

### 如何远离无色无味的“隐形杀手”

3名员工为何会中毒?市中医医院急危重症与中毒救治专家柳月珍表示,这跟煤气或天然气不完全燃烧,产生一氧化碳有关。任何含碳物质的不完全燃烧都可产生一氧化碳,包括建筑物的火灾。

柳月珍介绍,一氧化碳是一种无色无味的有毒气体,很难被察觉,对全身的组织细胞均有毒性作用,尤其对大脑的影响最为严重。部分病人在2周后会出现迟发性脑病,比如记忆力下降和认知能力下降,严重者失去生活自理能力等。

夏天一氧化碳中毒容易被忽略。除上述情况外,开车时,长时间空调内循环、汽车发动状态停在相对密闭空间,也会发生中毒。以煤、汽油、柴油为原料的交通工具,尾气有高达6%~14%的一氧化碳产生。

柳月珍说,急性一氧化碳中毒的严重程度与吸入一氧化碳浓度和时间密切相关,常出现头痛、头昏、心悸、恶心、呕吐、胸痛、气短、四肢乏力等症状,严重的很快发展为意识障碍,或是严重的心肌损害、肺水肿、呼吸衰竭甚至死亡。一旦遇到一氧化碳中毒人员,应迅速将病人移离中毒现场至通风处,松开衣领,注意保暖,密切观察意识状态,及时拨打120急救电话。

## 维修工掉进 10米高的废水存放器 民警奋力为他破开“生命的口子”

本报讯(记者 龚诚良 通讯员 王小青)“坚持住啊!我们会救你出来的!”8月18日下午,常山县一家企业内,一场惊心动魄的紧急救援正在进行,几位大汗淋漓的民警一边对着被困者老李大喊,一边竭尽全力地用扳手和双手为他打开生命的口子。8月24日,记者了解到,因救援及时,老李身体已无大碍。

事发当天下午4点左右,老李因为检修工作需要,爬上了这处废水存放器。在打开顶部盖子检查设备运转情况过程中,他突然头朝下,不慎从顶部口子掉进了废水存放器内部。

这处废水存放器高达10米,里面存有一部分工业废水,老李无法自救。发现险情后,其他员工迅速将废水存放器内的工业废水排出,并第一时间向常山县公安局新都派出所报了警。

接警后,新都派出所的几位民警立即出发赶往这家企业。当时老李的意识已经有些模糊,而现场温度高达40℃,废水存放器内部空间相对密闭,救援工作刻不容缓,但废水存放器顶部进口仅容一人进出,且内部使用的是软绳梯,很难采取人工下梯的方式展开救援。

“当务之急,是要想尽办法破开一个口子,让他能呼吸新鲜空气,避免因脱水中暑,造成更大的威胁!”现场民警分析。

已经大汗淋漓的民警随即使用两把扳手,沿着切割痕迹奋力撬,最终在橡胶桶身上破开了一条缝隙。

透过缝隙,民警发现老李的面色极差,且呼吸微弱,于是立马放下扳手,直接将手伸进缝隙中徒手掰动橡胶,终于成功破开一个手掌大的口子。

这个生命的口子,让被困在废水存放器



救援现场



巴掌大的“生命口子”



高达10米的废水存放器

内的老李呼吸到了新鲜空气。为防止老李昏迷,民警一边持续和他沟通,一边递上水,并拿来电扇为他降温。

不久,消防救援人员和医护人员先后赶到。前后经过30分钟的紧张救援,老李最终被成功救出,迅速送往医院救治。

## 热线故事

### 火辣辣的夏天,一次次地上门 民警解开兄弟俩 16年的积怨

本报讯(记者 方俊 通讯员 高晓君)16年的积怨一朝化解,原本水火不容的兄弟俩在村委会握手言和,8月21日,在常山县球川镇新店村,这个场面让不少人动容。

今年6月,常山县公安局球川派出所驻新店村民警罗长明接到村民老方求助,老人说自己跟小儿媳吵架了,希望民警帮忙调解。

都说“家丑不可外扬”,而老方却深信“有困难找警察”。去年,球川派出所建立了“村村有警”警务机制,使辖区矛盾纠纷呈断崖式下降。这一显著效果,老百姓看在眼里,“有事找村警”成为当地村民的第一选择。

接到电话后,罗长明立即联系村干部一同前往现场调解。他发现,矛盾的源头是老方的赡养问题。老方有两个儿子,老大老二

关系不好,一见面就争吵不休,兄弟俩在赡养父亲的问题上始终没有定论,一拖就是16年。两个儿子水火不容,87岁的老方左右为难,老人生活无法完全自理,可赡养责任不明,直接导致他连吃饭都得不到保障。

“老人家都这么大了,还在发愁吃饭问题,应尽快让他安享晚年。”两个月时间里,罗长明冒着酷热,联合村干部一次次地入户调解,从亲情、道德、法律等方面做兄弟俩的思想工作。

8月21日,民警、村干部做了4个多小时的思想工作,最终疏通了双方长达16年的积怨,兄弟俩达成一致意见:“我们会按月轮流照顾父亲,让他以后的日子过得舒心。”当着民警和村干部的面,两兄弟握手言和。